第十届大学生科技节
“团谱·奋斗杯”山东省大学生数字媒体创意大赛
“创意类”命题——动画
1.命题背景
2013年11月,习近平总书记到曲阜视察,对弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值体系作出深刻阐发,为山东文化强省建设指明前进方向、提供根本遵循,对山东在全国文化繁荣发展中担负的责任使命提出要求、寄予厚望。2017年6月召开的省第十一次党代会提出,要勇于担当、不辱使命,大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在中华文化繁荣兴盛进程中当好排头兵。
2018年2月《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》发布，其中关于文化的表述引人关注：我省将坚持社会主义先进文化前进方向，推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展，完善文化生产经营机制，丰富新型文化业态，打造具有山东特色的现代文化产业体系，推动社会主义文化繁荣兴盛。
山东历史文化底蕴深厚，革命文化波澜壮阔，在弘扬优秀传统文化、培育践行社会主义核心价值观上“得天独厚”。通过本次大赛，旨在把传统的“优势”变为现代的“强势”，让传统文化精神与现代数字动画相融相通，使当代大学生更好的传承与发展优秀传统文化。
2.选题方向（以下三个命题中选择其一）
（1）自主命题：
以齐鲁优秀传统文化为题材，诸如曲阜优秀传统文化、大运河文化（山东段）、墨子文化创新精神、鲁班文化工匠精神、董子文化人与自然和谐发展思想，以及始祖文化、北辛文化和大汶口文化、泰山文化、黄河文化、海洋文化、泉水文化、忠义文化等特色文化，弘扬沂蒙精神和红色文化等。
（2）指定命题：
命题一：厉害了，我的家乡****
    题目中的*****代表地名，可以是城市、乡镇、村落等，可以展示您家乡的人文、风景、美食、先进的技术、非物质遗产等，为您的家乡做个推介吧，让大家了解她。
命题二：齐鲁好家风
家风是中国传统优秀文化和伦理道德的重要组成部分，是一个家族代代相传沿袭下来的体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调和整体气质的家族文化风格，请把您或者你周围人的家风展现给大家。
3.参赛资格
（1）参赛队伍由1-5名全日制在校学生组成，参赛内容应该是参赛队员独立设计、开发完成的原创性作品，严禁抄袭、剽窃等行为。凡发现抄袭、剽窃等行为，将取消参赛队伍的参赛资格，并在大赛相关宣传平台上予以通报。
[bookmark: _GoBack]（2）凡已公开发布并已获得商业价值的产品不得参赛；凡有知识产权纠纷的作品不得参赛；与企业合作即将对外发布的产品不得参赛；请勿一稿多投，在其他赛事中获奖的作品不得参赛。 
4.作品规格及提交要求
（1）作品可以是三维动画、二维动画，形式可以是顺序动画或者交互动画。
（2）三维动画使用 Maya、3Dsmax 等软件创作，时长 30 秒以上，不超过300秒；
（2）二维类创作方式及制作软件不限，时长 30 秒以上，不超过300秒，系列作品不得超过 3 件，分辨率不低于720x576，不要倒计时。
（3）将所有文件放在一个压缩文件中，包含两个文件夹：“作品”、“文档”，必须提交的材料包括：
· “作品”文件夹包括：工程文件（源文件）和成片（MP4 或 MOV 格式，如果为交互动画提交可执行文件或作品发布后的二维码，文件大小不超过 600MB）；
· “文档”文件夹包括：Word文档或者PDF格式的《设计说明书》 （内容包含故事情节、设计理念、主要部分关键技术实现、关键情节截图、完成时间进度情况等），文档的页眉必须设置为： 山东省大学生数字媒体创意大赛参赛作品报告。
· 将上述内容打包后，以 “参赛作品名称+领队姓名”命名后提交。
5.主要评审依据：
（1）主题：主题表达明确，内容积极、健康向上。	
（2）情节：情节内容完整，叙事流畅，构思独特、巧妙，能够综合运用视听语言内容。
（3）画面：艺术风格新颖、独特，角色、场景风格统一，画面美观，色彩搭配和谐。
（4）技术：动作连贯、流畅，符合正常的运动规律；对白、配音清晰，配乐恰当，与主题内容一致。
（5）创意：有吸引人的创意和构思。
（6）文档资料： 使用说明书是否内容完整，达到说明清楚、文字流畅、格式规范。
	


